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Apparence des nano-structures formées par LASER
L’arrivée des lasers à impulsions ultra-courtes (de l’ordre de la centaine de femtosecondes) a permis la réalisation de texturations microscopiques des surfaces métalliques d’une précision jusqu’alors inégalée. Au-delà de l’usinage des surfaces, une famille de texturations appelées LIPSS (Laser-induced periodic surface structures) fut développée. Ces LIPSS consistent en des ondulations de longueur d’onde inférieure à celle du laser les ayant formées, et dont l’orientation est supposément perpendiculaire à celle du laser. 
La physique de l’interaction laser-matière menant à ces structures a été étudiée maintes fois [2,9]. Aujourd’hui, cette technologie est mise à des fins industrielles notamment dans le domaine du traitement des surfaces pour l’hydrophobie [6]. D’autres essais ont montré les différences induites par la polarisation, selon qu’elle soit linéaire, circulaire, radiale, ... [4, 7, 17]. Des essais ont été fait sur des surfaces de matériaux semi-conducteurs [5,10], et diélectriques [14]. Les études ont montré que de très faibles niveaux de fluence étaient nécessaires pour l’apparition de LIPSS, autrement la matière est ablatée et non réorganisée [3,15]. Plus récemment, des études se sont penchées sur les LIPSS dont la polarisation est parallèle à celle du faisceau incident [8, 12]. 
Du fait de l’échelle nanométrique des LIPSS (dimension inférieure à la longueur d’onde), ces texturations ont un fort effet diffractif, ce qui leur donne une apparence très colorée lorsqu’elles sont éclairées en lumière blanche. La couleur perçue du matériau en réflexion spéculaire dépend essentiellement des angles d’incidence et d’observation [1, 16]. Cette apparence colorée dépend néanmoins des paramètres d’irradiations. En-dessous d’un certain seuil comme au-delà, la séparation des couleurs et l’éclat apparent du matériau sont réduits. Les paramètres de marquage optimaux (fluence laser, taux de recouvrement, diamètre du faisceau,) sont l’objet de recherches [11, 13]. 
Les LIPSS sont un domaine en plein essor, pour lequel l’intérêt grandit avec le développement constant de nouvelles sources laser à impulsions ultra-courtes. Le prix Nobel de physique 2018 fut pour cela une excellente nouvelle. Il ne serait pas surprenant de voir les premiers laser attosecondes mis à effet dans la réalisation de LIPSS de qualité encore supérieure à ce que l’on peut voir aujourd’hui. On commence d’ailleurs à voir apparaître les premières impulsions sub-femtosecondes [18]. 
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